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ГА РА ЧЫЯ ТЭ ЛЕ ФО НЫ
У ста лі цы і аб лас цях пра цяг ва юць пра ца ваць пра мыя лі ніі

За даць свае пы тан ні мож на кож ную су бо ту з 9 ра ні цы да поўдня. 
Па ра лель на з кі раў ніц твам аб лас цей пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі пра вя-
дуць стар шы ні га рад скіх і ра ён ных вы ка наў чых ка мі тэ таў, іх на мес ні кі 
і кі раў ні кі спра ва мі.

Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што за час свай го іс на ван ня пра мыя лі-
ніі па спе лі змя ніць прын цып уза е ма дзе ян ня па між вы ка наў чай ула дай 
на мес цах і людзь мі. Ця пер гра ма дзя не не толь кі про сяць ра за брац ца 
ў скла да ных сі ту а цы ях, але і ак тыў на ўно сяць пра па но вы.

Чар го вая су вязь ад бу дзец ца ў гэ тую су бо ту, 5 ве рас ня.
Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні КЛЕЦ Анд рэй Ана толь е віч (80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч 

(80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ПРЫ ВА ЛАЎ Ула дзі мір Аляк санд ра віч 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЖУК Іван Алей за віч (80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні НЕ ЎМЯР ЖЫЦ КІ Сяр гей Пят ро віч 

(80175004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
пер шы на мес нік стар шы ні ЧЫ КІ ДА Алег Іва на віч (80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
стар шы ня ШО РАЦ Анд рэй Вік та ра віч (80172224444).

ЯНУШКОВИЧСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
проводит аукцион по продаже земельных участков в частную собственность гражданам 

Республики Беларусь для обслуживания одноквартирных жилых домов 08.10.2015 г. в 10.00 
по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Центральная, д. 36.

№ п/п Адрес земельного участка
Площадь 

земельного участка
Наименование инженерных сетей

Начальная цена 
(бел. рублей)

Задаток 
(бел. рублей)

Расходы 
на документацию

1
д. Дениски, участок № 2а, 

кадастровый номер 623288004601000046
0,1368 га Подъездные пути удовлетворительные 16 078 000 3 215 600 14 542 500

2
д. Бориски, участок № 5, 

кадастровый номер 623288002101000015
0,2500 га Подъездные пути удовлетворительные 25 870 000 5 174 000 5 193 100

3
д. Жабичи, участок № 3, 

кадастровый номер 623288005101000022
0,2427 га Электроснабжение 31 925 500 6 385 100 5 193 800

Задаток перечисляется на счет № 3600619171100 в ЦБУ 611 ф-ла 500 Минское 
управление АСБ «Беларусбанк» МФО 153001601, УНП 600181536, Янушковичский 
сельский исполнительный комитет, код платежа 04901.

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней после утверж-
дения протокола о результатах аукциона внести плату за земельный участок и 
возместить расходы, связанные с подготовкой документации. 

Аукцион состоится 08.10.2015 г. в 10.00 по адресу: Логойский район, д. Януш-
ковичи, ул. Центральная, д. 36.

Заявление на участие и необходимые документы принимаются до 03.10.2015 г. 
(последний день подачи заявления 02.10.2015 г. до 17.00) по адресу: Логойский 
район, д. Янушковичи, ул. Центральная, д. 36.

Контактные телефоны: (8 01774) 57-4-35, 57-4-99.

ДОБРЫЯ ВЕДЫ 
ПАТРЭБНЫЯ ЎСЮДЫ

Пытанню ўкамплектавання сельскіх школ 
кадрамі ўдзяляецца асаблівая ўвага

Пра гэ та ўчо ра за яві ла на мес нік прэм' ер-мі ніст ра На тал ля 
КА ЧА НА ВА, якая на ве да ла ДУА «Ду кор скі ву чэб на-пе да-
га гіч ны комп лекс дзі ця чы сад — ся рэд няя шко ла» ў Пу ха-
віц кім ра ё не, пе рад ае ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

На мес нік прэм' ер-мі ніст ра пры ня ла ўдзел ва ўра чыс тай лі-
ней цы з на го ды Дня ве даў, агле дзе ла шко лу. Ацэнь ва ю чы 
ма тэ ры яль на-тэх ніч нае аб ста ля ван не на ву чаль най уста но вы, 
ві цэ-прэм' ер ад зна чы ла: «Ня гле дзя чы на тое, што гэ та сель-
ская шко ла, яна доб ра раз ві ва ец ца, ёсць трэ на жор ная за ла, 
ёсць ня дрэн ныя ка бі не ты, зроб ле ны ра монт. Ма тэ ры яль на-тэх-
ніч нае за бес пя чэн не — гэ та вель мі важ на пры пад рых тоў цы 
школь ні каў. Але важ ней тое, каб тут бы лі пе да га гіч ныя кад ры». 
Сё ле та ў сваю род ную шко лу пры быў на пра цу ма ла ды спе-
цы я ліст, яко му ад ра зу да лі жыл лё. «Мы па він ны зра біць усё, 
каб сель скія шко лы бы лі ўкам плек та ва ны кад ра мі», — ска за-
ла На тал ля Ка ча на ва. Яна пад крэс лі ла, што якасць аду ка цыі 
ў сель скіх шко лах не са сту пае ўзроў ню га рад скіх. Аб гэтым 
сведчаць вы ні кі цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня. «Зай ма ю чы ся 
сё ле та гэ тым пы тан нем, мы ўба чы лі, што вель мі доб рыя вы ні кі 
ў сель скіх шко лах. Гэ та га во рыць аб тым, што там доб рыя вы-
клад чы кі, якія мо гуць даць якас ныя ве ды», — упэў не на на мес нік 
прэм' ер-мі ніст ра.

У цэ лым, па сло вах ві цэ-прэм' е ра, сіс тэ ма аду ка цыі ў Бе ла ру сі 
ўжо скла ла ся, вя дзец ца ра бо та па яе ўдас ка на лен ні. На прык лад, 
ад ным з но ва ўвя дзен няў ста лі про філь ныя кла сы. На тал лю Ка ча-
на ву так са ма ці ка ві ла, як у шко ле вы бу да ва ная гурт ко вая пра ца і 
як пра вод зяц ца за ня ткі спор там.

Пер шы ўрокПер шы ўрок  ��

«ПРЫ РО ДА БЕЗ 
ЧА ЛА ВЕ КА ЗМО ЖА. 

А МЫ БЕЗ ЯЕ?»
Мі ністр пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва кол ля Анд рэй 
КАЎ ХУ ТА па він ша ваў на ву чэн цаў ста ліч най гім на зіі №19 
з Днём ве даў.

Гім на зія №19 ста ла свое асаб лі вай пля цоў кай для роз ных «зя лё-
ных» пра ек таў. На яе ба зе ство ра на эка ла гіч нае гра мад скае аб' яд-
нан не «Наш след», з 2006 го да на ла джа на сіс тэ ма асоб на га збо ру 
ад хо даў. Сё ле та быў за пу шча ны «EcoGymn» — «эка ла гіч ны ча со піс 
ад школь ні каў і для школь ні каў» (да рэ чы, пра ект прай шоў у фі нал 
кон кур су «100 ідэй для Бе ла ру сі»), а на школь ным два ры з'я ві ла ся ве-
ла пар коў ка. Пра ек ты «Да дзім ад хо дам дру гі шанц», «Пла не та без ад-
хо даў» да юць маг чы масць пе ра тва раць смец це ў су ве ні ры і стыль ныя 
рэ чы. «Шко ла энер га збе ра жэн ня» пра цуе не толь кі для школь ні каў: 
за ня ткі пра вод зяц ца так са ма для ве тэ ра наў і па жы лых лю дзей. Дзе-
ці ар га ні за ва лі цэнтр да па мо гі бес пры туль ным жы вё лам: на ак цы ях 
«Шчас це з хвос ці кам» яны збі ра юць гро шы для пры тул каў.

— Вы са праўд нае «зя лё нае яд ро» ў эка ла гіч най аду ка цыі, — 
ска заў Анд рэй Каў ху та. — Ін шыя шко лы мо гуць браць з вас прык-
лад. Ад нак мы зай ма ем ся раз віц цём гэ та га на прам ку: у Бе ла ру сі 
ство ра на цэ лая сет ка «зя лё ных» школ, якая ахоп лі вае ка ля 200 
аду ка цый ных уста ноў.

На раз ві тан не мі ністр па да рыў шко ле не каль кі асоб ні каў но-
ва га вы дан ня Чыр во най кні гі Бе ла ру сі і па ра іў дзе цям быць ад-
каз ны мі за зям лю: «Пры ро да без ча ла ве ка абы сці ся змо жа. А 
мы без яе?»

Ка ця ры на РА ДЗЮК. radziuk@zviazda.by

�

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Упер шы ню за апош нія не каль кі га-
доў яны не куп ля лі свя точ ных убо раў 
і на ват не за дум ва лі ся аб тым, якія 
квет кі па да рыць лю бі ма му на стаў ні-
ку. Апра ну лі ад ноль ка вую фор му — і 
на пляц. Праў да, кры ху з зайз драс цю 
па зі ра лі на сва іх ста рэй шых та ва ры-
шаў з пун со вы мі па го на мі, чыр во ны мі 
лам па са мі на шта нах і з фу раж ка мі на 
га ла ве. Не ўза ба ве і яны апра нуць та-
кую доў га ча ка ную фор му, якую для 
іх — су во раў цаў-пер ша курс ні каў — 
ужо шы юць. Толь кі пун со выя па го ны 
за зі ха це лі на хла пе чых пля чах ужо 
ўчо ра — вы пуск ная ро та па тра ды цыі 
ўру чы ла іх пер ша па чат коў цам.

Каб па гля дзець на пры го жую цы ры мо нію 
па свя чэн ня пер ша курс ні каў у су во раў цы, 
на тэ ры то рыі Мінск ага су во раў ска га ва ен-
на га ву чы лі шча са бра лі ся род ныя і бліз кія 
на віч коў. А ра зам з тым па жа даць доб ра га 
шля ху: на цэ лых пяць га доў ву чы лі шча ста-
не для пад лет каў род ным до мам.

Кож ны з іх па роз ных пры чы нах тра піў 
сю ды. Ад ным па рэ ка мен да ва лі баць кі, для 
ін шых — гэ та бы ла ма ра ўся го жыц ця. Як 
на прык лад, для Кі ры ла Бель ска га, які на 
пра ця гу пя ці га доў ез дзіў у ву чы лі шча на 
Дні ад чы не ных дзвя рэй. Яму на столь кі ха-
це ла ся стаць су во раў цам, што ўвесь воль ны 
час хло пец рых та ваў ся да іс пы таў па мо ве і 
ма тэ ма ты цы, удас ка наль ваў сваю фі зіч ную 
пад рых тоў ку. І гэ та ня гле дзя чы на тое, што 
ён сі ра та і па сту піў бы сю ды без уся ля ка га 
кон кур су. Але пад ле так сва ім ста но ві шчам 
ка рыс тац ца не ха цеў — і ў вы ні ку стаў дру-
гім (!) па рэй тын гу ся род пер ша курс ні каў. А 
іх сё ле та — 70.

— Кон курс у су во раў скае ву чы лі шча на 
пра ця гу апош ніх га доў скла дае 5-7 ча ла век 
на мес ца, — за зна чыў на чаль нік Мінск ага 
су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча ге не-
рал-ма ёр Вік тар ЛІ СОЎ СКІ. — І гэ ты год 
не стаў вы клю чэн нем. Ужо на пер ша па чат-
ко вым эта пе ўступ най кам па ніі мы звяр ну лі 
ўва гу на тое, на коль кі вы со кі ўзро вень пад-
рых тоў кі ў на шых кан ды да таў. Па ра да ва ла, 
што, па сту па ю чы ў ву чы лі шча, прак тыч на 
100% пад лет каў ма ты ва ва на на тое, каб у 
вы ні ку пра цяг нуць на ву чан не ў сіс тэ ме вы-
шэй шай ва ен най аду ка цыі: у ака дэ міі або 

на ва ен ных фа куль тэ тах вя ду чых уні вер сі-
тэ таў кра і ны.

Між ін шым, з 72 вы пуск ні коў гэ та га го да 
прак тыч на 90% зра бі лі вы бар на ка рысць 
афі цэр скай пра фе сіі. Вай скоў цам ма рыць 
стаць і сён няш ні пер ша курс нік Анд рэй Са ла-
цін. Пры чым юна ку ёсць на ка го раў няц ца: у 
роз ны час на сі лі па го ны яго пра дзед, дзед і 
баць ка. Ад нак у су во раў скае ён па сту піў не 
толь кі та му, каб пра доў жыць вай ско вую ды-
нас тыю. «Тут я атры маю доб рую аду ка цыю, 
моц ную фі зіч ную пад рых тоў ку, на ву чу ся ва-
ен най дыс цып лі не», — упэў не ны хло пец.

А вось пер ша курс нік Па вел Мі ша лу таў 
дак лад на ве дае, што ста не афі цэ рам бра ня-
тан ка вых вой скаў або вой скаў спе цы яль на га 
пры зна чэн ня. Тым больш што пас ля за кан-
чэн ня ву чы лі шча яму, як і ас тат нім су во раў-
цам, бу дуць ад кры ты дзве ры ў Ва ен ную ака-
дэ мію, на ва ен ныя фа куль тэ ты ін шых ВНУ 
кра і ны. Спа дзя ём ся, што праз пяць га доў мы 
ўба чым іх у ста ту се кур сан таў.

Уво гу ле сё ле та на ка рысць афі цэр скай 
пра фе сіі зра бі лі свой вы бар звыш 700 бе-
ла ру саў. Пер ша курс ні кі ва ен ных ВНУ Бе-
ла ру сі пры сяг ну лі на вер насць Ра дзі ме ва 
ўра чыс тай ат мас фе ры. Кур сан ты Ін сты ту та 
па гра ніч най служ бы, на прык лад, пры ня лі 

пры ся гу на ста ліч най пло шчы Дзяр жаў на-
га сця га.

— Па дзеі ва Укра і не па ка за лі на ша му 
на ро ду, якую важ ную ро лю ў жыц ці дзяр жа-
вы ады гры ва юць ство ра ныя ў на шай кра і-
не ста біль насць і ўпэў не насць у заўт раш нім 
дні, якія пад трым лі ва юц ца і ця пер, — пе ра-
ка на ны стар шы ня Дзяр жаў на га па гра ніч-
на га ка мі тэ та ге не рал-пал коў нік Ле а нід 
МАЛЬ ЦАЎ. — Та му ад кож на га з нас, хто 
ўжо даў но ў шэ ра гах па гра ніч ні каў, і тых, хто 
толь кі ўстаў у гэ ты строй, на па ра дак вы шэй 
па тра бу ец ца ма бі лі за цыя ўсіх пра фе сій ных 
якас цяў, ма раль на га ду ху на вы ка нан не па-
стаў ле ных за дач.

Кур санц кія шэ ра гі Ва ен най ака дэ міі па-
поў ні лі больш як 450 ча ла век. Праў да, перш 
чым на дзець па го ны, сён няш нія пер ша-
курс ні кі прай шлі па глыб ле ны пра фе сій на-
псі ха ла гіч ны ад бор і вы тры ма лі сур' ёз ныя 
ўступ ныя вы пра ба ван ні. На пе ра дзе іх ча кае 
курс агуль на вай ско вай прак ты кі. За сво іць 
азы ва ен най пад рых тоў кі і пры звы ча іц ца да 
асаб лі вас цяў ва ен най служ бы ім да па мо-
гуць во пыт ныя афі цэ ры-на стаў ні кі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by

ВІ ВАТ, СУ ВО РАЎ ЦЫ І КУР САН ТЫ!
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АДУ КА ЦЫЙ НЫ 
ПРА ЦЭС ЯК СТРА ТЭ ГІЯ

Дзяр жа ва ро біць ак цэнт на па вы шэн ні 
ква лі фі ка цыі кі раў ніц кіх кад раў

Аб гэ тым за явіў на мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн-
та Бе ла ру сі Ігар БУ ЗОЎ СКІ на ўра чыс тым ме ра пры ем стве, 
пры све ча ным Дню ве даў і па чат ку но ва га на ву чаль на га го да 
ў Ака дэ міі кі ра ван ня, па ве дам ляе БЕЛ ТА.

«Ка лі за дум ва еш ся над перс пек ты ва мі раз віц ця якой-не будзь 
га лі ны або асо бы, то пры хо дзіш да дум кі, што не аб ход на па ста ян на 
ўдас ка наль вац ца, раз ві вац ца, шу каць но выя фор мы і ме та ды, вы ву-
чаць во пыт. Усё гэ та аб агуль не на ў адзі ным па няц ці — аду ка цый ны 
пра цэс. Ака дэ мія кі ра ван ня ста ла не прос та на ву чаль най уста но-
вай — гэ та тая стра тэ гія, якую вы бі рае дзяр жа ва. Ця пер ро біц ца 
ак цэнт на па вы шэн ні ква лі фі ка цыі кі раў ніц кіх кад раў у сфе ры кі раў-
ніц тва дзяр жаў най ула дай: лю дзей, якія па він ны пры маць ра шэн ні 
на са мых роз ных уз роў нях, каб лю бо му гра ма дзя ні ну Бе ла ру сі бы ло 
кам форт на пра ца ваць, ар га ні зоў ваць сваё жыц цё», — ска заў Ігар 
Бу зоў скі.

Ён па дзя ка ваў пер ша курс ні кам за вы бра ны імі шлях — па ступ-
лен не ў Ака дэ мію кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Бе ла ру сі, а так са ма 
па жа даў ім рэа лі за вац ца як асо бам і пра фе сі я на лам.

Ця пе раш няя пры ём ная кам па нія ў Ін сты ту це кі раў ніц кіх кад раў 
ака дэ міі вы зна ча ла ся сур' ёз ным уз роў нем ве даў абі ту ры ен таў: 72 
пра цэн ты тых, хто ўдзель ні чаў у агуль ным кон кур се, атры ма лі су мар-
ны бал звыш 300. Ся род тых, хто па сту піў, 71 ула даль нік за ла тых і 
ся рэб ра ных ме да лёў і пе ра мож ца алім пі яд.

РАЗ МО ВА НА РОЎ НЫХ
Ула дзі мір Анд рэй чан ка вы сту піў 

у Нью-Ёр ку пе рад ка ле га мі
На Су свет най кан фе рэн цыі спі ке раў пар ла мен таў Ула дзі мір 
АНД РЭЙ ЧАН КА, Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль-
на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь, рас ка заў пра да сяг нен ні на-
шай кра і ны і яе га тоў насць для да лей шай мі ра твор чай мі сіі.

Кі раў нік бе ла рус ка га пар ла мен та пры няў удзел ва ўра чыс тай 
цы ры мо ніі ад крыц ця Су свет най кан фе рэн цыі спі ке раў пар ла мен таў 
31 жніў ня ў Нью-Ёр ку (ЗША) у за ле Ге не раль най Асамб леі ААН. На 
цы ры мо ніі вы сту пі лі стар шы ня Між пар ла менц ка га са ю за Са бер Ча-
уд ху ры і ге не раль ны сак ра тар ААН Пан Гі Мун.

АБ МЕР КА ВА ЛІ ПА ЛЁГ КУ ДЛЯ ТУ РЫС ТАЎ

У той жа дзень Ула дзі мір Анд рэй чан ка пра вёў шэ раг двух ба ко-
вых су стрэч. З тай ланд скім ка ле гам бы ла аб мер ка ва на ар га ні за цыя 
ві зі ту бе ла рус кай пар ла менц кай дэ ле га цыі ў Тай ланд у на ступ ным 
го дзе. Спі ке ры па га дзі лі ся, што гэ ты ві зіт уня се ад чу валь ны ўклад ва 
ўма ца ван не бе ла рус ка-тай ланд скіх су вя зяў і раз віц цё двух ба ко ва га 
ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва.

Кі раў ні кі пар ла мен таў так са ма аб мер ка ва лі перс пек ты вы фар мі-
ра ван ня да га вор на-пра ва вой ба зы двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, у 
тым лі ку пад пі сан ня ад па вед на га па гад нен ня, ад зна чы лі кан струк-
тыў нае ўза е ма дзе ян не пар ла мен та ры яў дзвюх кра ін у рам ках Між-
пар ла менц ка га са ю за і Між пар ла менц кай асамб леі АСЕ АН. Ула дзі мір 
Анд рэй чан ка ві таў ства рэн не бе ла рус ка-тай ланд скай гру пы друж бы ў 
пар ла мен це Тай лан да. Яшчэ ад ной тэ май для аб мер ка ван ня ста лі гу-
ма ні тар ныя су вя зі, ства рэн не спры яль ных умоў для раз віц ця ту рыз му, 
спра шчэн не пра цэ ду ры ўез ду бе ла рус кіх гра ма дзян у Тай ланд. Бы ла 
так са ма вы ка за на за ці каў ле насць у за вяр шэн ні пра цэ дур уза ем на га 
пры зна чэн ня га на ро вых кон су лаў у гэ тым го дзе.

...І МАГ ЧЫ МАС ЦІ ЗО НЫ СВА БОД НА ГА ГАНД ЛЮ

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў так са ма су стрэў ся са Стар шы-
нёй На цы я наль на га схо ду Са цы я ліс тыч най Рэс пуб лі кі В'ет нам Нгу ен 
Шынь Хунг. Ба кі з за да валь нен нем кан ста та ва лі, што бе ла рус ка-в'ет-
нам скія між пар ла менц кія су вя зі но сяць дзе ла вы, сіс тэм ны ха рак тар 
і пры но сяць рэ аль ную ад да чу. Ула дзі мір Анд рэй чан ка і Нгу ен Шынь 
Хунг вы ка за лі за ці каў ле насць у знач ным па шы рэн ні двух ба ко ва га 
ганд лё ва-эка на міч на га су пра цоў ніц тва. Пры гэ тым яны ад зна чы лі 
да дат ко выя перс пек ты вы для су пра цоў ніц тва, якія ад кры вае ня даў на 
пад пі са нае па гад нен не аб зо не сва бод на га ганд лю па між дзяр жа-
ва мі — чле на мі Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за і Са цы я ліс тыч най 
Рэс пуб лі кай В'ет нам.

Ула дзі мір Анд рэй чан ка асоб на су стрэў ся з ге не раль ным сак ра та-
ром ААН Пан Гі Му нам. Пан Гі Мун вы ка заў за да валь нен не ўдзе лам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь у Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый.

У сваю чар гу, Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў за пэў ніў, што бе-
ла рус кі пар ла мент га то вы паў на вар тас на спры яць ажыц цяў лен ню 
па рад ку дня ўстой лі ва га раз віц ця, у тым лі ку праз за ка нат вор чую пра-
цу, уза е ма дзе ян не з ура дам, біз не сам, гра ма дзян скай су поль нас цю, 
удзел у агля дзе вы ка нан ня па рад ку. Ён пад крэс ліў, што На цы я наль ны 
сход Рэс пуб лі кі Бе ла русь га то вы ўдзель ні чаць у ад па вед най пар ла-
менц кай пра цы на рэ гі я наль ным і між на род ным уз роў нях.

НА ШЫ ДА СЯГ НЕН НІ І АБА ВЯ ЗА ЦЕЛЬ СТВЫ

Ула дзі мір Анд рэй чан ка вы сту піў на 4-й Су свет най кан фе рэн цыі 
спі ке раў пар ла мен таў. Ён ад зна чыў важ насць удзе лу на цы я наль ных 
пар ла мен таў у рас пра цоў цы мэт устой лі ва га раз віц ця на на ступ ныя 
15 га доў. «Мы цал кам пад трым лі ва ем на ма ган ні Між пар ла менц ка-
га са ю за па ўма ца ван ні ад но сін па між пар ла мен та мі і Ар га ні за цы яй 
Аб' яд на ных На цый, — ска заў ён. — Вы клі кі, якія ста яць пе рад на мі 
сён ня, пад крэс лі ва юць знач насць пар ла мен та як асноў на га ін сты ту та 
лю бой дэ ма кра тыч най дзяр жа вы».

Ула дзі мір Анд рэй чан ка па ве да міў, што Бе ла русь да тэр мі но ва 
вы ка на ла мэ ты раз віц ця ты ся ча год дзя, звя за ныя з вы ка ра нен нем 
га ле чы і го ла ду, за бяс пе чы ла стап ра цэнт ны ўзро вень пісь мен нас ці 
на сель ніц тва, іс тот на зні зі ла ма ця рын скую і дзі ця чую смя рот насць. 
«Ін ды ка та рам пос пе ху Бе ла ру сі з'яў ля ец ца той факт, што па ін дэк се 
ча ла ве ча га раз віц ця кра і на зай мае 53-е мес ца ў све це, зна хо дзя чы ся 
ў не па срэд най бліз ка сці да гру пы дзяр жаў з вель мі вы со кім уз роў нем 
ча ла ве ча га раз віц ця, — ска заў ён. — Сур' ёз ны пра грэс да сяг ну ты ў 
за бес пя чэн ні роў на сці муж чын і жан чын. Бе ла русь зай мае 28-е мес ца 
ў ААН па ін дэк се ген дар най роў на сці. Ся род бе ла рус кіх пар ла мен та-
ры яў ка ля 30 пра цэн таў — жан чы ны».

«Ад мет намі ры самі Бе ла ру сі на фо не ня прос тых су свет ных пра цэ саў 
з'яў ля юц ца са цы яль ны мір і ста біль насць, ад сут насць дыс кры мі на цыі па 
на цы я наль ных і рэ лі гій ных пры кме тах, — за ўва жыў ён. — Усе гэ тыя да-
сяг нен ні — пра мы вы нік рэа лі за цыі кур су Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па ства рэн ні дзяр жа вы для на ро да, у якім прос ты ча ла век ад чу вае ўсе ба-
ко вую аба ро ну і мае маг чы мас ці для рэа лі за цыі свай го па тэн цы я лу».

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. 
medvedeva@zviazda.by

Фо
 та

 Б
ЕЛ

ТА
.

З пер шых дзён во се ні Бе ла рус банк зноў па чаў вы да ваць 
крэ ды ты на на быц цё жы лых па мяш кан няў на дру гас ным 
рын ку не ру хо мас ці, па ве дам ляе прэс-служ ба бан ка.

Ця пер крэ дыт вы да ец ца ў бе ла рус кіх руб лях на тэр мін да 
15 га доў пад 32% га да вых. Банк га то вы пра фі нан са ваць да 75% 
кош ту жыл ля. Ра зам з тым у кан такт-цэнт ры Бе ла рус бан ка нам 
па ве да мі лі, што буй ную су му крэ ды ту, на ват у па ме ры ка ля 50 
ты сяч до ла раў (870 млн руб лёў), змо гуць атры маць толь кі клі ен-
ты з са праў ды вя лі кі мі за роб ка мі. Спра ва ў тым, што па ўмо вах 
крэ ды та ван ня су куп ны да ход чле наў сям'і або па ру чы це ляў не 

ўліч ва ец ца. Пра цэн ты па крэ ды це вы плач ва юц ца з на ступ на га 
ме ся ца пас ля пра да стаў лен ня. Раз лік пра цэн таў ажыц цяў ля ец ца 
на фак тыч ную рэш ту асноў на га доў гу. Спе цы я ліс ты бан ка па-
ве дам ля юць, што для атры ман ня крэ ды ту так са ма спат рэ біц ца 
пры нес ці па кет да ку мен таў, ся род якіх аба вяз ко ва па ві нен быць 
да га вор куп лі-про да жу жыл ля. Для за бес пя чэн ня крэ ды ту фі нан-
са вай уста но вай ужы ва ец ца ал га рытм па ру чы цель ства.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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НОВЫЯ ПАТРАБАВАННІ 
ДА КАН СЕР ВА ТЫЎ НАЙ 

ГА ЛІ НЫ 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ наведаў свя та пер ша га зван ка 
ў Астра вец кай гім на зіі №1.

Зра зу ме ла, не абы шло ся без він ша ван няў і па да рун каў. Ад 
Са ве та Рэс пуб лі кі гім на зіс там па да ры лі муль ты борд, ад Гро дзен-
ска га абл вы кан ка ма — су час ны кам п'ю тар, ад рай вы кан ка ма — 
да ку мент-ка ме ру. А па да рун кам пер ша клас ні кам ста лі кні гі «Бе-
ла русь — на ша Ра дзі ма»

У гэ ты ж дзень у Аст раў цы стар та ваў «Ма ра фон ве даў гіс то рыі 
вай ны» — як сім вал жыц ця ў мір най кра і не і шчас лі ва га дзя цін ства 
ў не ба ўзля це лі сот ні па вет ра ных ша ры каў.

— Асаб лі ва ра дуе, што ўзрас ла коль касць пер ша клас ні каў. У 
цэ лым па кра і не сё ле та ўпер шы ню за пар ты се лі 106,5 ты ся чы 
хлоп чы каў і дзяў ча так — гэ та на 1 600 больш, чым ле тась, — за-
зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Гэ та мы ўба чы лі і ў но вай гім на зіі: у 
мі ну лым го дзе тут бы лі два пер шыя кла сы, а сё ле та — ужо тры.

У гэ тай на ву чаль най уста но ве ство ра ны вы дат ныя ўмо вы для 
ву чо бы, за ня ткаў фіз куль ту рай і спор там, хар ча ван ня вуч няў. 
Пры гэ тым, лі чыць Мі ха іл Мяс ні ко віч, не менш важ нае зна чэн не 
ма юць эн ту зі язм, крэ а тыў насць ды рэк та ра і вы клад чы каў, якія 
на стро е ны на тое, каб дзе ці вы рас лі да стой ны мі гра ма дзя на мі 
Бе ла ру сі:

— Уво гу ле аду ка цыя — да во лі кан сер ва тыў ная га лі на. Але 
жыц цё ста віць пе рад ёй но выя па тра ба ван ні, і шко ла па він на 
ад па вя даць вы клі кам су час нас ці. Гэ та асноў ная за да ча, і яна па-
спя хо ва вы ра ша ец ца ў на шай кра і не.

Чле ны Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-
ду на ве да лі ін фар ма цый ны цэнтр Бе ла рус кай АЭС, аб' ек ты яе 
вы твор чай ба зы, а так са ма жы лой за бу до вы пер ша га і дру го га 
мік ра ра ё наў. А за тым раз гле дзе лі пы тан ні са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця Аст ра вец ка га ра ё на — у пры ват нас ці, за бес пя-
чэн ня са цы яль най сфе ры ква лі фі ка ва ны мі кад ра мі, ства рэн ня 
аб' ек таў фіз куль тур на-азда раў лен ча га пры зна чэн ня, утры ман ня 
і аб слу гоў ван ня да рог.

Ка лі рас па чы на ла ся бу даў ніц тва АЭС, бы ло мер ка ван не, што 
го рад атам шчы каў па ві нен раз мя шчац ца асоб на ад рай цэнт ра. 
Ад нак кі раў нік дзяр жа вы пры няў ра шэн не аб па шы рэн ні Аст раў ца, 
каб на іс ну ю чай ба зе зра біць су час ны го рад, дзе бу дзе кам форт-
на і но вым жы ха рам, і тым, хто жы ве тут ця пер. І ў гэ тым кі рун ку 
ўжо шмат зроб ле на.

— У су вя зі з бу даў ніц твам атам най элект ра стан цыі Аст ра вец кі 
ра ён раз ві ва ец ца хут кі мі тэм па мі, — ад зна чыў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — 
Сю ды пры яз джае шмат бу даў ні коў, і трэ ба ду маць не толь кі пра іх 
і бу ду чых атам шчы каў, але і пра чле наў іх сем' яў, не звя за ных пра-
цоў ны мі ад но сі на мі з Бе ла рус кай АЭС. Па він ны вы ра шац ца пы тан ні 
ства рэн ня но вых пра цоў ных мес цаў, ар га ні за цыі по бы ту і воль на га 
ча су як для тых, хто за ня ты на бу даў ніц тве АЭС, так і для іх сем' яў.

Але на ЯРА ШЭ ВІЧ.

— Мэ та на ша га ўро ка — 
рас ка заць школь ні кам пра 
тое, што сён ня ўва хо дзіць 
у сфе ру дзей нас ці праф са-
юзаў, пра стра тэ гію са цы яль-
на га парт нёр ства і пе ра ва гі, 
якія дае чле нства ў праф са-
ю зе, — рас ка заў стар шы ня 
ЦК Бе ла рус ка га праф са ю за 
ра бот ні каў аду ка цыі і на ву-
кі Аляк сандр БОЙ КА. — Ма-
ла дыя лю дзі яшчэ са шко лы 
доб ра ве да юць пра дзей насць 
ма ла дзёж ных гра мад скіх ар га-
ні за цый, пра БРСМ, але амаль 
ні чо га не ве да юць пра дзей-
насць праф са юзаў. Для ма ла-
до га па ка лен ня на ша пра ца не 
зу сім зра зу ме лая, а зна чыць, і 
не зу сім бліз кая. Та му вель мі 
шмат за ле жыць ад та го, у якой 
фор ме ім бу дзе да не се на ка-
рыс ная ін фар ма цыя.

Да рэ чы, до ля на ву чэн скай 
мо ла дзі ў Бе ла рус кім праф са-
ю зе ра бот ні каў аду ка цыі і на ву кі 
ця пер скла дае чвэрць ад агуль-
най коль кас ці. І ця пе раш нія дзе-
ся ці клас ні кі ўся го праз два га ды 

так са ма ма юць усе шан цы па-
поў ніць ра ды праф са ю за.

— У праф са ю зе — як у сям'і... 
Вы, на пэў на, час та спра ча е це ся 
з баць ка мі. Вось і мы спра ча-
ем ся з са цы яль ны мі парт нё ра-
мі, але ў на шай пра цы са мае 
га лоў нае — знай сці кам пра-
міс, — звяр ну ла ся да гім на зіс таў 
стар шы ня Мін скай га рад ской 
ар га ні за цыі праф са ю за ра бот-
ні каў аду ка цыі і на ву кі Ла ры са 
ВОЛ КА ВА. — Зда ра ец ца, нас 
не ра зу ме юць. Нам ка жуць, што 
пы тан не вы ра шыць не маг чы ма, 
але мы спра бу ем да маў ляц-
ца. На стой лі васць, упар тасць, 
умен не да ка заць сваю пра ва ту 
і жа дан не аба ра ніць ін ша га — 
не аб ход ныя якас ці для праф са-
юз на га лі да ра.

Стар шы ня Мінск ага га-
рад ско га аб' яд нан ня ар га ні-
за цый праф са юзаў Мі ка лай 
БЕ ЛАНОЎ СКІ пад крэс ліў, што 
«ар га ні за цыя ад кры та га ўро ку 
ме на ві та ў штаб-ква тэ ры Фе дэ-
ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі — 
гэ та спро ба да ба віць да ма тэ ма-

тыч ных ве даў школь ні каў (а на 
су стрэ чу прый шлі вуч ні ме на ві та 
ма тэ ма тыч на га кла са. — Аўт.) 
яшчэ і ве ды пра маг чы мас ці, 
якія дае праф са юз.

— Вы ў сва ім да рос лым 
жыц ці і пра фе сій най дзей нас ці 
не ад ной чы бу дзе це су ты кац ца 
са скла да ны мі сі ту а цы я мі, ка лі 
пе рад ва мі па ўста нуць пы тан ні, 
да ка го звяр нуц ца і хто змо жа 
да па маг чы. Каб вы ве да лі: да па-
маг чы вам змо гуць у праф са ю-
зе. Мы час та чу лі, што, маў ляў, 
на За ха дзе па нуе «дзі кі ка пі та-
лізм». Але і ў нас сён ня ры нач-
ныя ад но сі ны... Вель мі шмат 
па ру шэн няў пра воў ра бот ні каў 
вы яў ля юц ца ў пры ват ным сек-
та ры эка но мі кі, — кан ста та ваў 
Мі ка лай Бе ла ноў скі. — Там най-
ма юць шмат лю дзей па да га во-
рах пад ра ду, не афарм ля ю чы 
па ста ян ныя пра цоў ныя ад но-
сі ны. Мы на зі ра ем і яшчэ ад ну 
но вую тэн дэн цыю: най маль ні-
кі бя руць ак тыў на га ма ла до га 
ча ла ве ка на пра цу з вы пра ба-
валь ным тэр мі нам і ад па вед ным 
за роб кам, а праз тры ме ся цы 
ка жуць яму: «Пра бач це, але вы 
нам не па ды шлі». І за пра ша юць 
на яго мес ца но ва га... Ад ной чы 
да нас тра пі ла ін струк цыя для 
ін вес та раў, у якой змя шча ла ся 
10 пунк таў-па ра д для тых, хто 
хо ча ра біць біз нес ва Ус ход няй 
Еў ро пе. Пер шым пунк там там 
бы ла на яў насць раз ві той інф-
ра струк ту ры. Дру гім — вы со ка-

ква лі фі ка ва ныя кад ры. А трэ цяя 
пад каз ка — ад сут насць у кра і не 
моц ных праф са юзаў, та му што 
ўсе жа да юць атрым лі ваць мак-
сі маль ны вы нік пры мі ні му ме 
ўкла дан няў.

Гім на зіс там рас ка за лі, што ў 
маі бя гу ча га го да пры Фе дэ ра-
цыі праф са юзаў Бе ла ру сі быў 
ство ра ны Ма ла дзёж ны са-
вет ФПБ. У яго склад увай шлі 
43 прад стаў ні кі пяр віч ных праф-
са юз ных ар га ні за цый най буй-
ней шых бе ла рус кіх прад пры-
ем стваў, вы шэй шых, ся рэд ніх 
спе цы яль ных і пра фе сій на-тэх-
ніч ных на ву чаль ных уста ноў. 
Ма ла дзёж ны са вет ФПБ бу дзе 
прад стаў ляць ін та рэ сы ка ля 
2 міль ё наў ча ла век. Ін та рэ сы на-
ву чэн скай і пра цоў най мо ла дзі 
мо гуць не су па даць, та му для 
та го, каб уліч ва лі ся мер ка ван ні 
ўсіх, і быў ство ра ны Ма ла дзёж-
ны са вет.

— Для сту дэн таў ра бо та ў 
пра фка ме бы ла і за ста ец ца цу-
доў най шко лай пра цы з людзь-
мі і дзе ля лю дзей, — пад крэс ліў 
Аляк сандр Бой ка. — Ма ла дым 
лю дзям, якія не прос та «бы лі» 
ў праф са ю зе, а ста лі яго ак-
тыў най част кай, пры ма лі са мы 
не па срэд ны ўдзел у рэа лі за цыі 
праф са юз ных іні цы я тыў і пра ек-
таў, уда ец ца мно гае і ва ўлас най 
кар' е ры.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@maіl.ru
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ПРАФ СА ЮЗ ДЛЯ МО ЛА ДЗІ — 
ВЫ ДАТ НАЯ ШКО ЛА ЖЫЦ ЦЯ
Пер шы ўрок у но вым на ву чаль ным го дзе для дзе ся ці клас-
ні каў ста ліч най гім на зіі №24 прай шоў у... штаб-ква тэ ры 
Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі. Тра ды цыя пра во дзіць 
1 ве рас ня гас ця выя ўро кі прак ты ку ец ца ў ста лі цы даў но. 
Учо ра на су стрэ чу са школь ні ка мі, сту дэн та мі і на ву чэн ца мі 
праф тэх шко лы прый шлі прад стаў ні кі На цы я наль на га схо ду, 
ура да, Вяр хоў на га Су да, На цы я наль на га бан ка і Ге не раль най 
пра ку ра ту ры, кі раў ні кі кан цэр наў і гу бер на та ры, пісь мен ні кі 
і дзея чы куль ту ры. А вось урок, пры све ча ны праф са юз най 
тэ ма ты цы, «Мо ладзь і праф са ю зы» прай шоў упер шы ню.
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З'Я ВІ ЛІ СЯ КРЭ ДЫ ТЫ 
І НА КУП ЛЮ КВА ТЭР


